

会河社区旧事之二

□ 记者 孙江锋 文/图

由于会河悠久的历史、厚重的文化、优越的交通条件和独特的区位优势,这里成了中国共产党早期传播革命真理的重要基地。

“九·一八”事变后,长葛县中学的共产党员路鸿瑞多次到会河学校演讲,发动青年学生要“团结起来,抗击倭寇,保家卫国”,在会河播种下了革命的火种。

今天,让我们一起走进这段烽火激荡的岁月,揭开这段尘封的历史。



位于清溪河畔的会河社区

追寻会河红色记忆

抗日救亡宣传队在会河成立

“三官庙不但承载了厚重的历史文化,更保留了一段红色记忆。”会河社区党支部书记尚春峰说。1938年,在全国掀起的“抗击日寇,保家卫国”的高潮中,会河学校的青年教师宋长法率先在些组织成立了抗日救亡宣传队,发动群众,宣传抗日,为抗日战争作出了积极贡献。

1931年9月18日,日本帝国主义在东北发动侵华战争,无数爱国志士在中国共产党的领导下奋起反抗,工人罢工、学生罢课。

长葛县中学的学生也和全国青年学生一样,积极参加游行示威,并组织宣传队伍分别到全县各地的集市、大街、学校进行演讲,呼吁民众一致抗日。

当时,长葛县中学学生路鸿瑞到会河学校演讲:“日寇侵入我国领土,杀我父兄,与

我们有不共戴天之仇,我们绝不作亡国奴,我们要团结起来,杀敌报国。”他嗓音洪亮,声泪俱下,激起大家站起来振臂高呼:“打倒日本帝国主义”。

那次演讲在会河人民心中撒下了革命火种,也使少年学子宋长法立下了投身革命的远大志向。

1932年,宋长法考入长葛县中学预科班,他的班主任、语文老师高玉洁,英语老师李友三,音乐老师董芳轩都是中共地下党员。“一·二九”运动后,从外地来长葛县中学任教的陈春泰、张洛蒂、王漫路、郑翼之、张劲夫等进步青年教师也对宋长法产生了重要影响。

1936年,宋长法中学毕业后,为走革命道路,放弃了继续求学深造和留城工作的机

会,回到家乡教书。经同学辛金生介绍,认识了中共地下党员陈瑞图,参加了赵文甫、陈瑞图等发起的读书救国会,同时又结识了中共地下党员陈伯瑾(陈瑞图兄长),从此会河学校就成了共产党人的联络点。

他们经常到学校来聚会,畅谈抗日救国之策和国内外形势,传阅、谈论进步报刊和鲁迅、邹韬奋、艾思奇的著作,开展抗日救亡宣传。

1937年11月初,宋长法在会河学校组织成立了抗日救亡宣传队,向民众教唱革命歌曲,讲日寇侵我中华之罪行,组织学生上街游行。春节期间,学校又排演话剧《全民总动员》《打倒日本帝国主义》等节目,吸引民众来观看。

积极开展抗日救国运动

1938年国共合作时期,长葛县政府设立有民运办事处,办事处主任于永林是中共党组织派来的领导人。在党的秘密领导下,1938年3月以长葛县中学为核心组建了长葛县抗日救国民主先锋队,其宗旨是:“组织一切爱国力量,唤起民众坚持抗日,反对投降,反对分裂,反对倒退、坚定进步的民族统一战线,动员一切力量争取抗战的胜利。”

1938年5月的一个深夜,陈瑞图、辛金生来到会河,在护国寺正式成立会河民先支队,参加人员以会河学校进步学生为主,宋长法任队长,队员有尚丙坤、宋同伍、高长松

等。

会河民先支队的主要任务是传达上级命令,唤起民众抗日救国、敢于同黑暗势力作斗争的意识,积极发展队员。会河民先支队先后在会河发展了张吉安、石麦旺、石头、石水来、宋俊业、唐书元、李央恩等20多名会河民先支队队员,成立了“会河农民协会”“会河妇女联合会”。

会河民先支队在宋长法、尚丙坤等人的领导下,革命热情非常高,常利用晚上和午休时间,在青纱帐、竹竿园、坟地、河滩等地秘密召开会议。会河民先支队还规定每7

天开一次学习讨论会,每半个月开一次生活会。

1938年夏天,长葛县抗日救国民主先锋队统一组织,会河民先支队派宋长法、尚丙坤、冯廷献到新郑西南太清观第四游击队学习游击战术。教官每天带领学员学习军事课程、国内外形势等,讲北京、上海的学生运动。

1938年7月,国民党下文要求取缔会河民先支队,抓捕会河民先支队骨干。得知消息后,会河民先支队骨干人员立即分散,在党组织的帮助下部分人员奔赴延安。

中共长葛县第六党支部在会河成立

1938年7月,中共长葛县委正式成立,陈瑞图同志任中共长葛县委负责人。1938年8月,中共长葛县会河镇党支部率先成立。

1938年8月的一个下午,在陈瑞图、辛金生、赵文甫的介绍下,宋长法、尚丙坤、宋同伍、高长松4人正式入党,他们在护国寺庙内大殿西间举行了入党宣誓仪式,正式建立了中共长葛县会河镇党支部,又名中共长葛县第六党支部,上级指定宋长法任支部书记。

记。

1938年11月,中共长葛县委改选,李思孝任中共长葛县委书记。他常以教师的身份到会河组织召开会议,开会地点常设在会河学校以及河湾的竹园中。

由于形式不断变化,1939年10月赵吉甫通知宋长法到田堂联保处,要求大家提高警惕,暂停活动,隐蔽开展工作。

1940年,反共高潮突然来袭,陈伯瑾被捕,中共长葛县第六党支部被列入黑名单。为保存党的实力,党组织决定将中共长葛县第六党支部人员疏散。党组织安排宋长法去禹州合作供销社,宋同伍、高长松到禹州

药材行当伙计,尚丙坤、魏永章到豫皖苏边区工作。

1944年,危情缓解,朱吟秋来长葛县(今长葛市,下同)重建中共长葛县委。宋长法和宋同伍、尚丙坤重返长葛县。

“会河的红色基因根深蒂固。会河的进步人士宋长法、尚丙坤、高长松、宋同伍等人积极组织贫苦农民,开展抗日宣传活动,为抗日作出了许多积极贡献。我们不能忘本,要学习他们无畏无惧、勇于牺牲的精神,教育下一代铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平。”尚春峰说。

中共长葛县第六党支部成立于会河。